

誌 謝 辭

年少性近文史，唯因家中環境因素，轉向軍中發展，匆匆歲月過往，輾轉已過二十餘年，不得不解甲歸田。十年前，從軍中退役下來，便到文化大學歷史學分班就讀，當時即追隨所長王吉林教授、系主任王綱領教授、李紀祥教授等老師學習史學課程。因是半途出身，缺少歷史本科系學生的問學基礎，故而學習較為吃力，幸而諸師長的極力包容，順利的完成碩士、博士的課程，在此首先要感謝業師王吉林院長給予的讀書機會，以及十餘年來辛勤的教導。

其次，博士論文初審與口試期間，承蒙邱添生教授、蔣義斌教授、盧建榮教授、李紀祥教授、林冠群教授等老師對本論文提出針砭性的建議，使得本論文之修正，有更完善的方向，而本論文不足之處，也感謝各位口試教授的包容。

再者，學位修讀期間，尚有許多老師的孜孜教誨，於此亦須一併致謝，其如：王綱領主任、王仲孚教授、尹章義教授、陳鵬仁教授、宋光宇教授、桂齊遜教授、李朝津教授、姚崇昆教授、林文隆教授、鍾源忠老師等，而已故宋旭軒教授的問學態度更是後輩學習的榜樣，值此畢業之際，當須緬懷其習學之精神。當然，就學期間，學友的互相鼓勵，亦須一併銘謝，此間有：杜志成、劉小玲、劉麗君、薛幼貞、許高祥、黃英士、褚文哲、趙妙菁、廖孟洋、岑丞丕等人。

最後，感謝家人的支持，家母的關懷，大哥文宗、大嫂水雲，二哥麒麟、二嫂美華，以及三位姐姐鳳仙、鳳琴、鳳姐的時時鼓勵與支助。內人芬蘭在論文寫作期間分擔排版與家務的工作，且於論文口試之前分娩產子，尤為辛苦，而在內人月子期間亦須感謝眾親友的幫忙，尤其是譚姐顯君，以及吳兄貴海與葉姐秀桃夫婦的幫忙。人間處處有溫馨，期盼我兒漢揚，日後長成能俱感恩之心。

值此慶讚之際，唯家嚴陳光諒與岳丈程雲箴均已辭世多年，未能分享喜悅，祈望二老神安，持續護佑家園。

陳金城 2010年12月10日於大溪